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अभ्यास के प्रश्न  
 

प्रश्न 1. जनम्नजलखित प्रश्नो ंके उत्तर दीजिए - 

 

(i) लोगो ंको एक संसाधन क्ो ंसमझा िाता है?  

उत्तर: लोग हर वसु्त को अपनी आवश्यकताओ ंऔर योग्यताओ ंद्वारा संसाधन में पररवर्तित कर देते हैं। इसर्लए लोगो ंको 

संसाधन समझा जाता है। 
 

(ii) जिश्व में िनसंख्या के असमान जितरण के क्ा कारण हैं? 

उत्तर: र्वश्व में जनसंख्या के असमान र्वतरण के र्नम्नर्लखित कारण हैं:- 

1. र्वश्व की अर्धकतर जनसंख्या समतल मैदानो ंमें र्नवास करती है।  

2. जनसंख्या के र्वतरण में जलवायु एक महत्वपूणि कारक है। बर्फीले स्थानो ंऔर गमि मरुस्थलीय भागो ंमें जनसंख्या 

कम है।  

3. एर्िया और अफ्रीका महाद्वीप में तीन चौथाई जनसंख्या र्नवास करती हैं। 

4. उपजाऊ भूर्म पर जनसंख्या का र्वतरण अर्धक होता है।  

5. औघोर्गक के्षत्ो ंमें रोजगार के अवसर अर्धक होने के कारण लोग बडी संख्या में आकर बसते हैं। 

6. सांसृ्कर्तक कारक धमि और सांसृ्कर्तक महत्ता वाले स्थान लोगो ंको आकर्षित करते हैं। 

7. सामार्जक कारक अचे्छ आवास, र्िक्षा और स्वास्थ्य सुर्विाओ ंके के्षत् को आकर्षित करते हैं। 

  

(iii) जिश्व की िनसंख्या अतं्यत तीव्रता से बढ़ रही है। क्ो?ं 

उत्तर: तीव्र जनसंख्या वृखि के र्नम्नर्लखित कारण है: 

1. िाघ आपूर्ति और औषर्धयो ंके कारण मृतु्य दर में कमी। 

2. जन्म-दर का अभी भी अर्धक रहना। 

 

(iv) िनसंख्या पररिततन को प्रभाजित करने िाले जकन्ी ंदो कारको ंकी भूजमका का िणतन कीजिए | 

उत्तर: जनसंख्या पररवतिन को प्रभार्वत करने वाले दो कारक र्नम्न हैं: 

1. जन्म दर और मृतु्य दर जनसंख्या को प्रभार्वत करने में महत्वपूणि भूर्मका र्नभाते हैं। 

2. प्रवास भी जनसंख्या पररवतिन का एक प्रमुि कारक है। प्रवार्सयो ंके आने से जनसंख्या में वृखि होती है। 

 

(v) िनसंख्या संघटन से क्ा तात्पयत है? 

उत्तर: जनसंख्या संघटन आयु, र्लंग-अनुपात, साक्षरता दर, स्वास्थ्य,  व्यवसाय, आय के स्तर पर र्कसी देि की जनसख्या की 

संरचना को दिािता हैं।  

 

(vi) िनसंख्या जपराजमड क्ा है? ये जकसी देश की िनसंख्या को समझने में जकस प्रकार मदद करते हैं? 

उत्तर: जनसँख्या संघटन के अध्ययन की एक रुर्चकर र्वर्ध को जनसंख्या र्परार्मड कहते हैं। यह र्कसी देि की जनसंख्या 

के र्वर्भन्न पहलुओ ंका अध्ययन करने में मदद करता है। जनसंख्या र्परार्मड का आकार र्कसी देि में रहने वाले लोगो ंकी 

कहानी बताता है। र्परार्मड सभी आंकडो ंको सरलता से दिािता है। 

 

प्रश्न 2. सही को जिजित कीजिए 

 

(i) िनसंख्या जितरण शब्द से क्ा तात्पयत है? 

(क) जकसी जिजशष्ट के्षत्र में समय के साथ िनसंख्या में जकस प्रकार पररिततन होता है। 

(ि) जकसी जिजशष्ट के्षत्र में िन्म लेने िाले लोगो ंकी संख्या के संदभत में मृतु्य प्राप्त करने िाले लोगो ंकी संख्या । 

(ग) जकसी जदए हुए के्षत्र में लोग जकस रूप में जितररत हैं। 
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उत्तर:(ग) र्कसी र्दए हुए के्षत् में लोग र्कस रूप में र्वतररत हैं। 

 

(ii) िे तीन मुख्य कारक कौन से हैं जिनसे िनसंख्या में पररिततन होता है? 

(क) िन्म, मृतु्य और जििाह 

(ि) िन्म, मृतु्य और प्रिास  

(ग) िन्म, मृतु्य और िीिन प्रत्याशा 

उत्तर: (ि) जन्म, मृतु्य और प्रवास  

 

(iii) 1999 में जिश्व की िनसंख्या हो गई - 

(क) 1 अरब 

(ि) 3 अरब 

(ग) 6 अरब 

उत्तर: (क) 1 अरब 

 

(iv) िनसंख्या जपराजमड क्ा है?  

(क) िनसंख्या का आयु-जलंग संघटन का आलेिीय जनरूपण । 

(ि) िब जकसी के्षत्र का िनघनत्व इतना बढ़ िाता है जक लोग ऊँिी इमारतो ंमें रहते हैं। 

(ग) बडे नगरीय के्षत्रो ंमें िनसंख्या जितरण का प्रजतरूप । 

उत्तर:(क) जनसंख्या का आयु-र्लंग संघटन का आलेिीय र्नरूपण। 

 

प्रश्न 3. नीिे जदए शब्दो ंका उपयोग करके िाक्ो ंको पूरा कीजिए - 

जिरल, अनुकूल, परती, कृजत्रम, उितर, प्राकृजतक, िरम, घना ।  

 

िब लोग जकसी के्षत्र की ओर आकजषतत होते हैं तब यह............बसा हुआ बन िाता है। इसे प्रभाजित करने िाले 

कारको ंके अंतगतत ......... िलिायु .... .... संसाधनो ंकी आपूजतत और....... .. ज़मीन आते हैं। 

 

उत्तर: जब लोग र्कसी के्षत् की ओर आकर्षित होते हैं तब यह घना बसा हुआ बन जाता है। इसे प्रभार्वत करने वाले कारको ं

के अंतगित अनुकूल जलवायु प्राकृजतक संसाधनो ंकी आपूर्ति और उितर ज़मीन आते हैं। 

 

प्रश्न 4. जियाकलाप 

 

जिस समाि में ' 15 िषत से कम आयु के बहुत से लोग' हैं और '15 िषत से कम आयु के बहुत कम लोग हैं उस समाि 

की जिशेषताओ ंका िणतन करो संकेत: जिद्यालय की आिश्यकता, पेंशन स्कीम, जशक्षक, खिलौने, पजहएदार कुसी, 

श्रम आपूजतत, अस्पताल। - 

उत्तर: छात् स्वयं करें। 

 


